

Отзыв

на автореферат диссертации Митюрёвой Дарьи Сергеевны «Рецепция политических идей Жана Бодена в Англии конца XVI–XVII века» на соискание учёной степени кандидата исторических наук по специальности
5.6.2. Всеобщая история (исторические науки)

Актуальность темы исследования Д. С. Митюрёвой обусловлена потребностью в понимании того, как идеи французского мыслителя Жана Бодена воспринимались и транслировались в английской политической мысли XVI–XVII века, как они становились частью политического мышления человека Нового времени. Избранная Д.С. Митюревой тема дает хорошие возможности для углубленного изучения теоретических вопросов, связанных с историей формирования политических учений и идеологий.

Историографический обзор свидетельствует о том, что в представленной к защите диссертации с достаточной полнотой учтены все существенные достижения как зарубежной, так и отечественной науки в изучении наследия Бодена и рецепции его идей в Англии XVII в. Автор выделил три группы исследований, посвящённых восприятию философии французского мыслителя: 1) полностью или частично посвященных восприятию Жана Бодена в Англии XVII в (с. 5); 2) отдельно по философии Томаса Гоббса и Роберта Филмера как последователей и продолжателей его взглядов; 3) по политической мысли Англии XVII в., «в которых вскользь говорится о влиянии Бодена» (с. 9). Поскольку первая и третья группа, схожи и по фокусу исследования, и по хронологии, их, возможно, было целесообразно объединить в одну, не останавливаясь подробно на концепции и выводах каждого из авторов. В целом можно согласиться с выводом диссертанта о том, что приведенные в историографическом обзоре работы охватывают лишь часть возможных источников, через которые может быть раскрыта избранная тема и «огромный массив нарративных источников, появившихся в Англии XVII в., остается без внимания» (с. 10).

Источниковая база исследования вполне репрезентативна. Прежде всего, это сочинения Жана Бодена и его труды «Шесть книг о государстве», а также «Метод легкого познания истории». Вторая значительно более широкая подгруппа, включает в себя трактаты английских авторов конца XVI–XVII в. Дарья Сергеевна отмечает, что ею было привлечено 298 политических сочинений, авторы которых являются представителями различных политических группировок (с. 12). Несомненно, такое разнообразие исторических источников является плюсом её исследования.

Хронологические рамки исследования (1576–1685) автором убедительно обоснованы. В обосновании лежит, прежде всего, политический контекст изучаемого периода: восприятие и распространение теории Жана Бодена от издания его первого трактата «Шесть книг о государстве» до вступления на престол Якова II Стюарта.

Структура диссертационного исследования является логичной и последовательной. В первой главе автор анализирует механизмы взаимодействия английских авторов раннего Нового времени с идеями Жана Бодена, каналы, их проникновения на английскую почву, их место и значение в английской правовой традиции. Во второй и третьей главах Д.С. Митюрёва исследует обращение представителей общественно политической мысли к наследию французского философа в различных политических контекстах.

Основные положения и выводы диссертационной работы Д.С. Митюрёвой, выносимые на защиту, хорошо аргументированы и не вызывают возражений. Исследуя конкретные вопросы данной темы, докторант, затрагивает проблемы более общего порядка, что придает работе методологическую глубину. Диссертационное исследование Д.С. Митюрёвой, несомненно, имеет научно-практическую значимость и может быть использовано как при подготовке вузовских лекционных курсов, так и при дальнейшем изучении затронутых в нем проблем.

Текст автореферата даёт полное представление о содержании и основных положениях диссертации. Дарья Сергеевна Митюрёва провела серьёзное исследование, которое удовлетворяет требованиям п. 9 Положения о присуждении ученых степеней, утверждённого постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842. Соискатель, безусловно, заслуживает присуждения учёной степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.2. Всеобщая история (исторические науки).

Даю согласие на включение моих персональных данных в личное дело соискателя Д.С. Митюрёвой.

Кандидат исторических наук,
старший преподаватель кафедры
зарубежной истории и
международных отношений
Института истории и
международных отношений
Южного федерального университета

«14» апреля 2022 г.

Контактная информация:

место работы: 344006, г. Ростов-на-Дону, ул. Пушкинская, 140, Институт истории и международных отношений, Южный федеральный университет;
номер телефона: +7 (961) 269 63 00;
электронный адрес: migal@sfedu.ru.



Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования
«ЮЖНЫЙ ФЕДЕРАЛЬНЫЙ УНИВЕРСИТЕТ»

Личную подпись Мигаль А.С.

ЗАВЕРЯЮ:

Ведущий специалист по управлению персоналом
У.Д. Смирнов У.Д. Смирнов
14.04.2022